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Bakgrund

Revideringen av EUs tobaksproduktdirektiv och hälsokommissionär John Dallis framtvingade avgång – detta har hänt
· 5 juni 2001: Europaparlamentet och ministerrådet antar direktiv 2001/37/EC om hur medlemsländerna ska reglera tillverkningen och marknadsföringen av tobaksprodukter.

· 2010: John Dalli, politiker och före detta minister från Malta, blir EUs hälsokommissionär. Ny kunskap liksom samhälleliga, ekonomiska och politiska förändringar kräver en revidering av tobaksproduktdirektivet. EU-kommissionen bjuder in till offentligt rådslag (public consultation) på Internet. 85 000 svar från organisationer, företag och enskilda i Europa kommer in (vanligen ger sådana rådslag omkring 500 svar).

· 2011: EU-kommissionen förbereder sitt förslag till reviderat direktiv. Hälsokommissionär John Dalli är mycket aktiv och synlig i denna process. Uppgifter som läcker ut väcker förhoppningar om att kommissionen kommer att föreslå radikala skärpningar av tobakslagarna. 

Från svenskt håll pågår intensiva ansträngningar att få EU att i det nya tobaksdirektivet slopa EUs snusförbud. Påtryckningarna kommer från såväl Swedish Match och andra snusföretag som från den svenska regeringen.

· Hösten 2012: Kort innan EU-kommissionen ska lägga fram sitt förslag till skärpt tobaksproduktdirektiv avgår John Dalli 16 oktober. Avgången är framtvingad av kommissionens ledning och motiveras av en rapport från EUs antikorruptionsbyrå Olaf. Olaf har av Swedish Match informerats om att en landsman till John Dalli erbjudit företaget att mot ekonomisk ersättning se till att direktivförslaget blir snusvänligt. Enligt Olaf kan det inte uteslutas att John Dalli känt till mutförslaget.

John Dalli hävdar sin oskuld och menar att mutanklagelserna är tobaksindustrins sätt att försöka spoliera det nya direktivet.

I november tillsätts den nya hälsokommissionären Tonio Borg, även han från Malta, och arbetet med att få fram förslaget till nytt direktiv fortsätter.

· 19 december 2012: EU-kommissionen presenterar sitt förslag till reviderat tobaksproduktdirektiv. Förslaget innebär bl.a. stora hälsovarningar i text och bild på tobaksförpackningarna, förbud mot vissa smaktillsatser i tobaksprodukter, ett nytt märkningssystem för att försvåra smuggling, reglering av e-cigaretter, nya regler för Internetförsäljning och fortsatt snusförbud (med fortsatt svenskt undantag). I början av 2013 skickas förslaget ut på remiss.

· [bookmark: _GoBack]Februari 2013: John Dalli menar att hans uppsägning var olaglig och vänder sig därför till en avdelning av EU-domstolen. Han kräver att uppsägningen ska upphävas.

· April 2013: En övervakningskommitté som granskar antikorruptionsbyrån Olaf finner att byrån använde olagliga inspelningar och andra otillåtna metoder i den utredning som ledde till att John Dalli tvingades avgå. Olafs utredning kritiseras som partisk och för begränsad.

· 10 juni 2013: Polisen på Malta har utrett mutanklagelserna mot John Dalli och meddelar nu att utredningen läggs ned eftersom det inte finns några grunder för att åtala honom.

· 21 juni: Hälsoministrarna i EUs ministerråd enas om en gemensam hållning till förslaget till nytt tobaksproduktdirektiv. Samtidigt pågår Europaparlamentets bearbetning av förslaget. Parlamentets omröstning sker efter sommaren 2013. Sedan ska parlamentet och ministerrådet komma överens om det nya direktivets slutliga utformning. Sannolikt kan det nya tobaksproduktdirektivet träda i kraft 2016.
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