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Tobaksfakta - oberoende tankesmedja – har beretts tillfälle att yttra sig över ovan rubricerade betänkande om att införa punktskatter på e-cigaretter och vissa nikotinhaltiga produkter från och med den 1 juli 2018


Utredningens förslag – Sammanfattning av vårt yttrande

Tobaksfakta instämmer i att det ska införas punktskatt på såväl elektroniska cigaretter som vissa nikotinhaltiga produkter men anser samtidigt att det behövs skärpningar vad gäller vilka e-cigaretter som ska omfattas liksom nivån på punktskatterna. 

Argument för Tobaksfaktas ställningstagande

Användningen av e-cigaretter ökar snabbt i stora delar av världen och e-cigaretter marknadsförs som säkrare alternativ till vanliga cigaretter och/eller som en hjälp att sluta med tobak. Det finns för närvarande otillräcklig kunskap om e-cigaretters hälsoskadande effekter liksom om de kan hjälpa rökare att sluta med tobakscigaretter. 

Samtidigt som användningen av e-cigaretter har exploderat i många länder, dock ännu inte i Sverige, är tobaksbolagen i färd med att framställa anddra nikotinhaltiga produkter. Det är därför angeläget att nuvarande punktskattebefrielsen av dylika produkter inte används för att ge dessa produkter en ”kick-start” på den svenska marknaden p.g.a. att de inte direkt, när de kommer på marknaden, åläggs punktskatter. Förebyggande insatser är som alltid betydligt mer kostnadseffektiva än det motsatta. Mest utsatta för marknadsföringen av e-cigaretter liksom andra nikotinhaltiga produkter är barn. 

Flera studier bl. a. en nyligen publicerad omfattande kanadensisk studie visar att barn som använder e-cigaretter har högre risk än andra jämnåriga att gå vidare till att röka vanliga cigaretter. Risken är således uppenbar att olika nikotinprodukter får barn att lättare börja med traditionella tobaksprodukter.

Idag finns många studier om tobaksskattens betydelse för folkhälsan som ger kunskap om betydelsen av att liknande produkter med negativ effekt på folkhälsan åläggs punktskatt.
T ex har ett stort antal studier från olika länder visat att om cigarettskatten höjs, så att priset ökar med tio procent, så minskar konsumtionen med tre till fem procent i höginkomstländer, och ännu mer i låginkomstländer. Detta sker genom att många konsumenter slutar röka och andra minskar sin konsumtion. 

Barn tycks samtidigt vara mer priskänsliga än vuxna. Vid en prishöjning med tio procent minskar rökningen bland barn och ungdomar med omkring sju procent. Att höja tobakspriserna genom höjda tobaksskatter blir därmed en av de effektivaste åtgärderna för att minska tobaksbruket.

Tobaksfaktas synpunkter på de olika punktskatteförslagen 

Beräkningsgrunden för punktskatten

Tobaksfakta instämmer i förslaget

Vad ska beskattas

Av folkhälsoskäl, främst för att skydda barn, beklagar Tobaksfakta att man inte föreslår att punktbeskatta även e-produkter utan nikotin. Vi anser att det så långt möjligt bör gälla samma regler för produkter med och utan nikotin i enlighet med beslutet på FCTC/COP6. Tyvärr har Sverige hittills inte beslutat följa COP6:s rekommendationer.


Skattenivån

Tobaksfakta beklagar också att det inte i förslaget fastställs högre nivåer för såväl e-cigarettvätskor som andra nikotinhaltiga produkter. Högre skattesatser skulle sannolikt förebygga bruket av de aktuella produkterna särskilt bland barn. 

Resonemanget om att en alltför hög skattenivå skulle riskera att leda till ökad illegal handel är ett argument som tillverkarna gärna marknadsför men som har svagt stöd i forskningen. Illegal handel ska dessutom lösas i vanlig ordning, d.v.s. med såväl tullåtgärder som polisiära åtgärder och inte med en slapphänt folkhälsopolitik. Enlig Tobakskonventionens artikel 5.3 och dess tillämpningsföreskrifter ska ratificerande länder, som Sverige, minimera tobaksindustrins påverkan på folkhälsopolitiken. Detta gäller även e-cigarettindustrin. Det sistnämnda vill Tobaksfakta särskilt betona med anledning av att så många tobaksbolag ombetts lämna synpunkter på denna remiss. Vi kommer därför med stort intresse att följa vad som händer med deras synpunkter.

Att förslaget stannat för en lägre punktskatt för e-cigaretter än Finland beslutat om är beklagligt och angivet argument inte acceptabelt. Vi förutsätter att också Finland är kritisk till förslaget eftersom det riskerar att öka gränshandeln och inverka negativt på Finlands folkhälsopolitik.

Sammanfattningsvis:

Tobaksfakta – oberoende tankesmedja välkomnar att ytterligare regleringar av e-cigaretter börjar växa fram liksom att man agerar vad gäller punktskatter för andra nikotinprodukter som förväntas komma under de närmaste åren. Regleringen måste, vad gäller punktskatterna, vara väl genomtänkt från folkhälsosynpunkt och därför anser vi att föreliggande förslag behöver skärpas på några punkter. 
 

Stockholm den 14 december, 2017



Göran Boëthius
Ordf. Tobaksfakta
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